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Epidemiyolojik çal›flmalar, günefl ›fl›nlar›n›n kutanöz
melanoma, di¤er deri kanserleri ve birçok deri hastal›-
¤›n›n gelifliminden sorumlu en önemli çevresel faktör
oldu¤unu göstermektedir1. Bu hastal›klar›n insidans›n-
da azalma sa¤layacak ilk önlem, bireylerin güneflten
korunma konusunda bilinçlendirilmesidir2. 

Korunma programlar› genellikle yetiflkinleri hedef al-
maktad›r. Oysa bir kiflinin hayat boyu toplam günefle
maruziyetinin %80’inin hayat›n ilk 20 y›l›nda oldu¤u
tahmin edilmektedir3. Çocukluk ve adölesan dönem-
deki ultraviyole ›fl›nlar›na (UV) maruziyetinin deri kan-
seri gelifliminde önemli rol oynad›¤› ve çocukluk döne-
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Özet

Amaç: Epidemiyolojik çal›flmalar, günefl ›fl›nlar›n›n kutanöz melanoma, di¤er deri kanserleri ve birçok deri hastal›¤›n›n geliflimin-
den sorumlu en önemli çevresel faktör oldu¤unu göstermektedir. Çal›flmam›z›n amac›, üniversite ö¤rencilerinin güneflten korun-
ma ve günefl koruyucular hakk›nda bilgi, tutum ve davran›fllar›n›n belirlenmesidir. 
Gereç ve Yöntem: Çal›flmam›za 62’si erkek, 117’si kad›n olmak üzere toplam 179 üniversite ö¤rencisi al›nm›flt›r. Kat›l›mc›lar›n 
literatür ve uzman görüfllerinden yararlan›larak haz›rlanan, çoktan seçmeli ve boflluk doldurmal› sorulardan oluflan anket form-
lar›n› yan›tlamalar› istenmifltir. 
Bulgular: Ultraviyolenin (UV) etkileri ile ilgili en çok bilgi edinilen kaynaklar s›ras›yla TV/internet (%69.8), yaz›l› bas›n (%52.0),
okul (%34.1), aile (%24.6) ve arkadafl (%22.9) olarak belirtilmifltir. UV’nin yararl› etkilerinden en çok D vitamini sentezi (%82.7),
en az görmeye katk›s› (%15.6) bilinmifl olup, zararl› etkilerinden en çok günefl lekelerine yol açmas› (%84.9), en az baz› allerjik
olaylara yol açmas› (%11.7) do¤ru iflaretlenmifltir. Bilgi içeren sorular›n yan›tlanmas›nda cinsiyet ve yafl gruplar›n›n etkisinin
olmad›¤› saptanm›flt›r. Güneflten korunmaya özen gösteren 119 (%66.5) kifli olup, güneflten koruyucu krem kullanan 50 (%27.9),
tehlikeli saatlerde (10.00-16.00) günefle ç›kmayan 81 (%45.3) kifli olarak belirlenmifltir. 
Sonuç: Bu sonuçlar üniversite ö¤rencilerinin güneflten korunmaya yönelik tutum ve davran›fllar›n›n yetersiz oldu¤unu düflündür-
müfltür. (Türkderm 2007; 41: 81-5)
Anahtar Kelimeler: Güneflten korunma, günefl koruyucular, üniversite ö¤rencileri

Summary

Backgorund and Design: Epidemiologic studies have shown that sun light are the most common environmental factor respon-
sible for the development of cutaneous melanoma, other skin cancers and many other skin diseases. Aim of this study was to
investigate the knowledge, attitudes and behaviours of university students related to sun protection. 
Materials and Methods: The study was composed of 62 men and 117 women making a total of 179 university students. Subjects
were requested to respond to a questionnarie composed of multiple response answers and fill in the blank questiones which
was formed by contribution of specialists and literature. 
Resuts: Most common sources for knowledge about effects of UV light were TV/internet (69.8%), press (52.0%), school (34.1%),
family (24.6%) and friends (22.9%), respectively. Subjects responded truly most commonly to vit D synthesis (82.7%), and least
to effects on vision (15.6%) as beneficial effects of UV light. Subjects responded truely most commonly to pigmentation (84.9%)
and least to allergic reactions (11.7%) as hazardous effects of UV light. Sex and age had no effect on the responses to questions
related to knowledge. One hundred nineteen (66.5%) subjects declared tendency to protection against sun, 50 (27.9%) subjects
used sun protective agents and 81(45.3%) avoid exposure to sun at dangerous hours (10.00-16.00).
Conclusion: Results of this study indicate that attitudes and behaviours of university students related to sun protection were not
sufficient. (Turkderm 2007; 41: 81-5)
Key Words: Sun protection, sun protective agents, university students
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minde UV’ye temas›n günefl koruyucular (GK) yoluyla s›n›rlan-
d›r›lmas›n›n hayat boyu özellikle non-melanoma deri kanser-
lerinden koruyaca¤› düflünülmektedir1,4-6. Bu nedenle özellikle
çocukluk ve ergenlik dönemleri baflta olmak üzere bireylerin
yaflamlar›n›n her döneminde güneflten korunmalar› gerek-
mektedir. Buna ra¤men yap›lan çal›flmalarda, lise ve üniversi-
te ö¤rencilerinin günefle maruziyetin tehlikeleri konusunda
yeterli bilgiye sahip olmad›klar› ve güneflten korunmaya yö-
nelik davran›fllar›n›n yetersiz oldu¤u belirlenmifltir1,6-9. 
GK kullan›m› ve beraberinde bireylerin davran›fl ve al›flkanl›k-
lar›n›n de¤ifltirilmesine yönelik e¤itimler, günefl ›fl›nlar›n›n
olumsuz etkilerinin azalt›lmas›nda çok önemlidir10. Ancak ya-
p›lan çal›flmalar, e¤itim düzeyi yüksek toplumlarda dahi hem
bireylerin bu yöndeki duyarl›l›klar›n›n artt›r›lmas›, hem de
GK’lar›n do¤ru ve etkin kullan›mlar›n›n sa¤lanmas› konusun-
da yetersiz kal›nd›¤›n› göstermektedir11.
Çal›flmam›z›n amac›, üniversite ö¤rencilerinin güneflten korunma
ve günefl koruyucular hakk›nda bilgi, tutum ve davran›fllar›n›n
belirlenmesi, bununla birlikte dermatoloji poliklini¤ine güneflten
korunmas›n› gerektirecek bir deri hastal›¤› bulgusu ile baflvuran
üniversite ö¤rencileri ile herhangi bir sa¤l›k problemi olmayan
üniversite ö¤rencilerinin bulgular›n›n karfl›laflt›r›lmas›d›r.

Gereç ve Yöntem

Çal›flmam›za dermatoloji poliklini¤ine baflvuran ve güneflten
korunmas›n› gerektirecek bir deri hastal›¤› bulgusu olan üni-
versite ö¤rencileri ile herhangi bir sistemik ya da dermatolojik
rahats›zl›¤› olmayan üniversite ö¤rencileri al›nm›flt›r. Kat›l›m-
c›lar›n güneflten korunma konusunda bilgi, tutum ve davra-
n›fllar›na yönelik literatür ve uzman görüfllerinden yararlan›la-
rak haz›rlanan, çoktan seçmeli ve boflluk doldurmal› sorular-
dan oluflan anket formlar›n› yan›tlamalar› istenmifltir. Ö¤ren-
cilerin araflt›rmaya kat›l›m›yla ilgili sözlü onaylar› al›nm›flt›r. 
Anket formunun ilk sayfas›nda araflt›rma amaçlar› ve toplanan

verilerin araflt›rman›n amac› d›fl›nda kullan›lmayaca¤› belirtil-
mifl ve kat›l›mc›lar›n isimlerini yazmalar› istenmemifltir. Anket
formlar›nda, kat›l›mc›lar›n sosyodemografik özelliklerinin yan›
s›ra, günefl yan›¤› öyküsü ve ailede deri kanseri öyküsü olup ol-
mad›¤›, güneflten korunmaya özen gösterip göstermedikleri,
günefl ›fl›nlar›n›n yararl› ve zararl› etkileri, güneflten korunma
yöntemleri ve günefl koruyucu kremler hakk›ndaki bilgi düzey-
lerini belirlemek amac›yla haz›rlanm›fl sorular yer alm›flt›r.
Veriler SPSS 10.0 istatistik paket program› kullan›larak analiz
edilmifltir. Analizlerde yüzdelik de¤erler ve Ki-kare analizi kul-
lan›lm›fl, p<0.05 de¤eri anlaml› fark olarak kabul edilmifltir.

Bulgular

Çal›flmam›za 62’si erkek, 117’si kad›n olmak üzere toplam 179
üniversite ö¤rencisi al›nd›. Yafl ortalamas› 21.8±2.3 olup, yaflla-
r› 18-32 aras›nda de¤iflmekteydi. Ö¤rencilerden 85’inin
(%47.5) güneflten korunmas›n› gerektirecek deri hastal›¤› bul-
gusu varken, 94’ünün (%52.5) herhangi bir sistemik ya da der-
matolojik problemi bulunmamaktayd› (Tablo 1). Olgular›n
%37.4’ünde günefl yan›¤› öyküsü, %2.2 ‘sinde ise ikinci dere-
ce akrabas›nda deri kanseri öyküsü bulunmaktayd›. Olgular›n
demografik özellikleri Tablo 2’de verilmifltir. 
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Tablo 2. Deri hastal›¤› olan  ve olmayan ö¤rencilerin demografik özelliklerine göre karfl›laflt›r›lmas›

VVaakkaa  ((8855)) KKoonnttrrooll    ((9944))

SSaayy›› %% SSaayy›› %% χ22 pp

CCiinnssiiyyeett

Erkek 19 22.4 43 45.7

Kad›n 66 77.6 51 54.3 10.79 00..000011

DDeerrii  ttiippii

Çok aç›k-Sar›fl›n 15 18.3 4 4,3

Aç›k 21 25,6 21 22,3

Kumral 33 38.8 34 36.2

Esmer 16 18.8 35 37.2 13.04 00..000055

SS››nn››ff››

Haz›rl›k ve 1. s›n›f 21 24.7 30 31.9

2. S›n›f 23 27.1 10 10.6

3. S›n›f 26 30.6 17 18.1

Son s›n›f 15 17.6 37 39.4 17.49 00..000011

DDaahhaa  öönnccee  ggüünneeflfl  yyaann››¤¤››  ggeeççiirrmmee  dduurruummuu

Evet 27 31.8 40 42.6

Hay›r 58 68.2 54 57.4 2.22 0.164

AAiilleeddee  ddeerrii  kkaannsseerrii  hhiikkaayyeessii

Evet 3 3.6 2 2.1

Hay›r 82 96.4 92 97.6 0.01 0.909

Tablo 1. Üniversite ö¤rencilerinde saptanan deri hastal›klar›

HHaassttaall››kkllaarr  ((nn==8855)) %%
Melasma 18 10.1
Benin Nevüs 2 1.2
Efelid 27 15.1
Günefl allerjisi 19 10.6
Hiperpigmente lekeler 2 1.2
‹sotretinoin tedavisi s›ras›nda 13 7.3
Vitiligo 4 2.2



UV’nin etkileri ile ilgili en çok bilgi edinilen kaynaklar s›ras›y-
la TV/internet (%69.8), yaz›l› bas›n (%52.0), okul (%34.1), aile
(%24.6) ve arkadafl (%22.9) olarak belirtilmifltir. Güneflin belir-
tilen görme duyusuna katk›s›, D vitamini sentezi, baz› deri
hastal›klar›n›n tedavisinde kullan›m› ve insan psikolojisine
olumlu etkisi gibi yararl› etkilerinden tümünü bilen yaln›z
sekiz (%4.5) kifli olmufltur. Günefl yan›¤› oluflturmas›, günefl le-
kelerine yol açmas›, deri yafllanmas›n› art›rmas›, deri kanseri
oluflumu ve baz› allerjik olaylara yol açmas› gibi belirtilen za-
rarl› etkilerinden tümünü bilenlerin say›s› ise sadece 4 (%2.2)
kifliydi. UV’nin yararl› etkilerinden en çok D vitamini sentezi
(%82.7), en az görmeye katk›s› (%15.6) bilinmifl olup, zararl›
etkilerinden en çok günefl lekelerine yol açmas› (%84.9), en az
baz› allerjik olaylara yol açmas› (%11.7) do¤ru iflaretlenmifltir.
Bilgi içeren sorulara k›z ö¤renciler daha iyi yan›t vermifl ol-
makla birlikte erkeklerle aralar›nda istatistiksel aç›dan anlam-
l› fark saptanmam›flt›r. Ayn› flekilde yafl gruplar› aras›nda da
bilgi düzeyleri aç›s›ndan anlaml› fark saptanmam›flt›r.
Güneflten korunmaya özen gösteren 119 (%66.5) kifli olup, gü-
neflten koruyucu krem kullanan 50 (%27.9), tehlikeli saatlerde
(10.00-16.00) günefle ç›kmayan 81 (%45.3), günefl gözlü¤ü ta-
kan 20 (%11.2), flapka kullanan 28 (%15.6), flemsiye, kapal› giy-
si gibi di¤er örtünme yöntemlerini uygulayan 17 (%9.5) kifli
oldu¤u saptanm›flt›r. 20 olgu (%11.2) y›l boyu, 129 (%72.1) ol-
gu ise sadece deniz mevsiminde güneflten korunmaya özen
gösterdi¤ini belirtmifltir. Olgular›n büyük bölümü (%98) deniz
kenar›nda iken 1-4 saat süreyle günefl alt›nda kald›¤›n› belirtir-
ken, 5-9 saat boyunca günefl alt›nda kalan 5 (%2.8) olgu bu-
lunmaktayd›. SPF de¤eri 15’in alt›nda olan GK kullananlar 16
(%8.9), SPF de¤eri 30’un üzerinde GK kullananlar 11(%6.1) ki-
fliydi. GK kullananlar›n ço¤unlu¤u (%25.1) günde bir kez koru-
yucu kremi kulland›¤›n› ve en s›k yüz bölgesine (%32.4) uygu-
lad›¤›n› belirtmifltir. SPF de¤eri ya da koruma faktörünün
%38.0’› deri tipi, %36.3’ü etkinlik, %7.3’ü maliyet anlam›na
geldi¤ini belirtirken, 26 (%14.5) kifli bilmedi¤ini ifade etmifltir.
GK’lar›n, UV ›fl›nlar›n› k›smen ya da tamamen engellemeleri,
günefle ba¤l› yafllanmay› yavafllatmalar›, günefle ba¤l› kanser
ve allerjik reaksiyonlar›n geliflimini engellemeleri gibi belirtilen
faydalar›n tümünü bilenlerin say›s› befl (%2.8) kifli olurken, en
çok bilinen etki UV ›fl›nlar›n›n engellenmesi olmufltur. GK’lar›n
yüzde tabaka oluflturarak görünümü bozabilecekleri, allerjiye
neden olabilecekleri, vitamin D sentezini engelleyecekleri ve
suyla temizlenmelerinin zor olmas› gibi belirtilen zararl› etkile-
rinden tümünü bilen alt› (%3.4) kifli olurken, en çok allerjiye
neden olabilecekleri (%71.5) iflaretlenmifltir. ‹deal bir GK ürü-
nün nas›l olmas› gerekti¤i konusunda en çok belirtilen allerji
yapmamas› (%73.7) ve koruyuculu¤unun uzun süre olmas›
(%70.4) fleklinde belirtilmifltir. 
Üniversite ö¤rencilerini güneflten korunmas›n› gerektirecek
herhangi bir deri hastal›¤› olan vakalar ve kontroller olarak iki
gruba ay›r›p inceledi¤imizde; vaka grubunda çok aç›k tenli sa-
r›fl›nlar›n, kontrol grubunda ise esmer tenlilerin daha fazla ol-
du¤u belirlendi. ‹lginç olarak günefl yan›¤› öyküsü kontrol
grubunda anlaml› olarak daha yüksekti. Ailede deri kanseri
öyküsü ise vaka grubunda daha fazla saptand› (Tablo 1). Gü-
neflten korunmaya özen kontrollerde daha fazla bulundu. Va-
kalar›n GK, günefl gözlü¤ü ve flapka kullan›m› daha fazla iken,
kontrol grubundakiler tehlikeli saatlerde d›flar› ç›kmamay› ve
di¤er örtünme yöntemlerini daha fazla tercih ediyorlard›. Her
iki grupta da SPF de¤eri 15-30 aras›nda olan GK kullan›m› da-

ha fazla olup, ço¤unlu¤u günde bir kez GK sürdü¤ünü belirt-
mifltir (Tablo 3). Genel olarak vakalar›n bilgi düzeyleri, kont-
rollere göre daha yüksek bulunmakla birlikte aralar›nda ista-
tistiksel aç›dan anlaml› fark bulunmam›flt›r (Tablo 4). 

Tart›flma

Son y›llarda deri kanseri insidans› epidemik boyutlara ulafl-
m›flt›r. Bir kiflinin deri kanserine yakalanma riski, yaflam boyu
maruz kald›¤› kümülatif günefl ›fl›n› miktar›yla oldukça iliflki-
lidir3. Buna ba¤l› olarak güneflten korunmaya yönelik etkin
korunma yöntemleri ve al›flkanl›klar›yla, deri kanserlerinin
%80 oran›nda önlenebilece¤i ortaya konmufltur12. Buna ra¤-
men deri kanseri insidans› hala yükselmektedir13. Araflt›rma-
lara göre, toplumun büyük bir kesimi günefllenmeye devam
ederken, çok az› düzenli olarak GK kullanmaktad›r. Korun-
ma programlar›, günefl ›fl›nlar›n›n sa¤l›k üzerindeki olumsuz
etkileri konusunda toplum bilinci oluflturma aç›s›ndan etkili
olmufl ancak davran›fl biçimini de¤ifltirmek konusunda ol-
dukça etkisiz kalm›flt›r3. 
Amerika’da yap›lan çal›flmalarda güneflten korunma yön-
temleri aras›nda, koruyucu krem kullan›m›n›n, en s›k yön-
tem oldu¤u, kad›nlarda, çocuklarda ve aç›k tenlilerde bu
oran›n daha yüksek oldu¤u belirtilmifltir14. Çal›flmam›zda
hem vaka, hem de kontrol grubunda en çok kullan›lan ko-
runma yöntemi tehlikeli saatlerde d›flar› ç›kmama (%45.3)
olarak belirlenmifltir. 
Köktürk ve arkadafllar›, dermatoloji poliklini¤ine baflvuran
hastalar›n güneflten korunma al›flkanl›klar› ve bilgi düzeyleri-
ni araflt›rd›klar› çal›flmalar›nda, olgular›n %76’s›n›n güneflten
korunmaya özen gösterdi¤ini, %24’ünün ise herhangi bir ça-
ba harcamad›¤›n› saptam›fllard›r. Korunmaya özen gösteren-
lerin %80’inin sadece deniz mevsiminde korunduklar› gözlen-
mifl; %54.4’ünün, güneflten korunmak için gözlük kulland›kla-
r›; en s›k seçilen korunma yönteminin (%53.0) ise tehlikeli sa-
atlerde d›flar› ç›kmama oldu¤u belirtilmifltir. Güneflten koru-
yucu krem kullan›m› %46.3 olarak bulunmufltur. Günefl yan›¤›
öyküsü olanlar›n, deri tipi aç›k olanlar›n, e¤itim düzeyi ve ay-
l›k gelir düzeyi yüksek olanlar›n GK krem kullan›m oran›n›n,
kullanmayanlara göre anlaml› olarak yüksek bulundu¤u bildi-
rilmifltir2. Çal›flmam›zda üniversite ö¤rencilerinin yaklafl›k üçte
ikisinin (%66.5) güneflten korunmaya özen gösterdi¤i, GK kul-
lan›m›n›n ö¤rencilerin %27.9’u ile s›n›rl› oldu¤u ve sadece
%11.2’sinin tüm y›l boyu güneflten korumaya özen gösterdi¤i
belirlenmifltir. Ayr›ca, ö¤rencilerin ço¤unlu¤u (%25.1) GK’›
günde bir kez kulland›¤›n› belirtmifltir. Bu sonuçlar, üniversite
ö¤rencilerinin güneflten korunmaya yönelik tutum ve davra-
n›fllar›n›n yetersiz oldu¤unu düflündürmektedir. 
Tuncay ve ark.lar›, 1368 lise ö¤rencisine anket da¤›tarak ger-
çeklefltirdikleri çal›flmalar›nda güneflten korunma konusunda
k›z ö¤rencilerin erkeklerden daha dikkatli davrand›klar›n›,
günefle ç›kt›klar›nda daha s›k GK kulland›klar›n› ve daha çok
flapka takt›klar›n› belirlemifllerdir1. Günefl yan›¤› öyküsü olan-
lar›n bilgi düzeylerinin daha düflük oldu¤u ve ö¤rencilerin ya-
r›s›n›n GK kullanman›n önemini bilmedikleri, paradoksal ola-
rak GK kullananlarda günefl yan›¤›n›n daha fazla gözlendi¤i,
yine paradoksal olarak GK’lar›n yo¤un kullan›ld›¤› zamanlar-
da güneflte kal›nan sürenin uzad›¤› da saptanm›flt›r1. Ayr›ca ai-
le e¤itiminin özellikle tehlikeli saatlerde günefle ç›kmamak gi-
bi baz› davran›fl biçimlerine dikkat edilmesini art›rd›¤› da sap-
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tanm›flt›r1. Benzer olarak, çal›flmam›zda k›z ö¤rencilerin bilgi
düzeyleri daha yüksek bulunmufltur ancak erkek ö¤rencilerle
aralar›nda istatistiksel olarak anlaml› fark saptanmam›flt›r. Ay-
r›ca, bilgi düzeyleri aç›s›ndan yafl gruplar› aras›nda da fark
yoktur. Ö¤rencilerin büyük ölçüde güneflin zararl› ve yararl›
etkilerinin ço¤unu bilmedikleri, ço¤unlu¤unun (%86) SPF de-
¤eri 15-30 aras›nda olan GK kullansalar da SPF de¤erinin do¤-
ru anlam›n› sadece üçte birinin bildi¤i belirlenmifltir. Ayr›ca,
ö¤rencilerin üçte birinde günefl yan›¤› öyküsü bulunmaktad›r.
Bunun sebebi ise, günefl yan›¤›n›n tehlikeleri hakk›nda yeter-

siz bilgi sahibi olmalar› olabilir. Bu sonuçlar da üniversite ö¤-
rencilerinin güneflten korunma ile ilgili bilgi düzeylerinin ye-
tersiz oldu¤unu düflündürmektedir. 
Bronzlaflma topumdaki birçok riskli davran›fltan birisidir. Gü-
nümüzdeki popüler kozmetik anlay›fl nedeniyle günefl banyo-
lar› ve solaryumlar büyük ra¤bet görmektedir10,15-17. Danimar-
ka’da 340 gönüllü üzerinde gerçeklefltirilen bir çal›flmada
GK’lar›n bronzlaflma amaçl›, günefl yan›¤›ndan korunmak için
ve riskli davran›fllarla beraber kullan›ld›¤› ve GK kullan›m› s›-
ras›nda günefle maruz kal›nan sürenin uzad›¤› saptanm›flt›r18.
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Tablo 3. Deri hastal›¤› olan ve olmayan ö¤rencilerin güneflten korunmaya yönelik tutum ve davran›fllar›n›n karfl›laflt›r›lmas›

KKoorruuyyuuccuu  öönnlleemmlleerrii  aallmmaa  dduurruummuu VVaakkaa  ((8855)) KKoonnttrrooll    ((9944))

SSaayy›› %% SSaayy›› %% χ22 pp

GGüünneeflfltteenn  kkoorruunnmmaayyaa  öözzeenn  ggöösstteerrmmee  dduurruummuu

Evet 56 65.9 63 67.0

Hay›r 29 34.1 31 33.0 0.03 0.872

GGüünneeflfltteenn  kkoorruuyyuuccuu  kkrreemm  kkuullllaannmmaa

Kullan›yor 24 28.2 26 27.7

Kullanm›yor 61 71.8 68 72.3 0.01 0.932

TTeehhlliikkeellii  ssaaaattlleerrddee  dd››flflaarr››  çç››kkmmaammaa

Evet 37 43.5 44 46.8

Hay›r 48 56.5 50 53.2 0.19 0.660

GGüünneeflfl  ggöözzllüü¤¤üü  kkuullllaannmmaa

Kullan›yor 11 12.9 9 9.6

Kullanm›yor 74 87.1 85 90.4 0.51 0.475

fifiaappkkaa

Kullan›yor 16 18.8 12 12.8

Kullanm›yor 69 81.2 82 87.2 1.24 0.265

DDii¤¤eerr  öörrttüünnmmee  yyöönntteemmlleerrii

Kullan›yor 6 7,1 11 11,7

Kullanm›yor 79 92.9 83 88.3 1.12 0.290

DDeenniizz  kkeennaarr››nnddaa  ggüünneeflflttee  kkaallmmaa  ssüürreessii  ((**))

Denize girmiyorum 0 0.0 4 4.5

< 1 saat 26 40.0 21 23.6

1-4 saat 37 56.9 61 68.5

5-9 saat 2 3.1 3 3.4 7.04 0.071

GGKK  kkuullllaannaannllaarr››nn  SSPPFF  nnuummaarraass››  ((**))

< 15 6 20.7 11 30.6

15-30 18 62.1 19 52.8

> 30 5 17.2 6 16.7 0.84 0.656

GGKK’’nnuunn  ddeenniizz  kkeennaarr››nnddaa  uuyygguullaammaa  bbööllggeessii  ((****))

Yüz 32 37.6 26 27.7

El kol 13 15.3 22 23.4

Bacak 8 9.4 20 21.3

Gövde 19 22.4 38 40.4 8.217 00..004422

GGKK’’nnuunn  ggüünnllüükk  yyaaflflaammddaa  uuyygguullaammaa  bbööllggeessii  ((****))

Yüz 41 48.2 29 30.9

El kol 6 7.1 16 17.0

Bacak 1 1.2 3 3.2

Gövde 3 3.5 2 2.1 7.79 00..004466

(*) Soruya yan›t vermeyenler analiz d›fl›nda b›rak›lm›flt›r. 
(**) Birden fazla seçenek belirtilebilmifltir.



Monfrecola ve ark.lar›, pek çok genç bireyin günefle maruzi-
yetin risklerinden haberdar oldu¤u halde, günefl banyosu
yapmaya devam ettiklerini bildirmifllerdir19. Mawn ve Flesher20

ise bronzlaflma yataklar› kullananlar›n, kullanmayanlara göre
UV’nin uzun süreli kötü etkilerini daha iyi bildiklerini sapta-
m›fllard›r. Bunlar›n tersine çeflitli çal›flmalarda da e¤itim prog-
ramlar›n›n UV temas›n› azaltt›¤› saptanm›flt›r. Yaz öncesi an-
ne-baban›n deri kanseri riskleri hakk›nda e¤itimi, kontrol gru-
buyla karfl›laflt›r›ld›¤›nda çocuklar›n›n günefl yan›¤› ciddiyetini
belirgin bir flekilde azaltm›flt›r21. 
Ülkemiz deniz ve güneflin bir arada oldu¤u bir Akdeniz ülke-
si olup, toplumumuzda bronz ten ra¤bet görmekte ve bahar
aylar› ile birlikte çekici bir aksesuar gibi kullan›lmaktad›r. Bu-
nun yan›nda malin melanoma ve di¤er deri kanserlerinin gö-
rülme s›kl›¤› da ülkemizde artm›flt›r ancak kesin kay›tlar› tam
tutulmamakta, istatistiki veriler h›zl› ve do¤ru ç›kar›lmamak-
tad›r. Bu nedenle, halen bu konulardaki araflt›rmalar›n ve uya-
r›lar›n yetersiz kald›¤› düflünülmektedir. 
Gelecekteki çabalar›n, bronz tenin mevcut sosyal anlam›n› de-
¤ifltirmeye yönelik olmas› gerekmektedir. E¤er sosyal norm be-
yaz ten olarak de¤iflirse ve güneflten koruyucu giysiler ve
kremler rutin hayata yerleflirse, bronz tene verilen sosyal de¤er
azalacakt›r. Özellikle medya aç›k tenli kiflileri çekici olarak sun-
mal›, park ve okullarda yeterli gölgelik alan sa¤lanmal›, d›flar›-
da yap›lan sportif ve e¤lence aktiviteleri güneflin en etkili ol-
du¤u saatlerden kaç›narak planlanmal›d›r. Korunma program-
lar›nda hedef kitle olarak sadece eriflkinler de¤il, özellikle ço-
cuk ve gençler de al›nmal›d›r. Çocukluk, davran›fllar ve hayat
tarz›n›n oluflmaya bafllad›¤› önemli bir dönem oldu¤undan,
hayat boyu sürecek korunma al›flkanl›klar›n›n gelifltirilebilece-
¤i ideal bir zaman dilimini oluflturmaktad›r. Aileler, ö¤retmen-
ler ve medya arac›l›¤›yla çocuklar›n ve gençlerin güneflten ko-
runmayla iliflkili bilinçlendirilmelerinin korunmadaki en etkili
strateji olaca¤›n› ve bu nedenle e¤itim programlar›n›n çok da-
ha yo¤unlaflt›r›lmas›n›n gerekli oldu¤unu düflünmekteyiz. 
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Tablo 4. Deri hastal›¤› olanlar ile olmayanlar›n güneflten korunma ili ilgili bilgi düzeylerinin karfl›laflt›rmas›

VVaakkaa  ((8855)) KKoonnttrrooll  ((9944))

OOrrttaallaammaa SS..DD.. OOrrttaallaammaa SS..DD.. tt PP

Güneflten koruyucu ürünlerin say›lan befl yarar›ndan kaç›n› biliyor? 2,72 1,21 2,73 1,16 -0,09 0,926

Güneflten koruyucu ürünlerin say›lan befl zarar›ndan kaç›n› biliyor? 3,42 1,11 3,32 1,08 0,64 0,524

‹deal bir koruyucu ürünün say›lan befl özelli¤inden kaç›n› biliyor? 2,07 2,29 0,985 0,96 -1,49 0,138

Günefl ›fl›nlar›n›n say›lan befl yarar›ndan kaç›n› biliyor? 2,25 0,94 2,84 1,02 -3,99 0,001

Günefl ›fl›nlar›n›n say›lan alt› zarar›ndan kaç›n› biliyor? 3,12 1,25 3,15 1,29 -0,15 0,882
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